



Лабинские казачьи вести

Выпуск № 2 февраль 2011 года



День защитника Отечества

Братья-казаки! От всей души искренне и сердечно поздравляю вас с Днем защитника Отечества! Многие годы наши славные предки защищали рубежи Великой Матушки России. Нет на свете выше долга, чем защищать свою Родину, свой дом, свою семью – потому мы так почитаем и любим этот праздник. Его отмечает вся страна, весь российский народ. Мы по праву гордимся страницами нашей великой истории и выражаем особую признательность всем ветеранам Великой Отечественной войны, воинам-интернационалистам, всем, кто стоит на страже интересов нашего государства, обеспечивая стабильную и мирную жизнь ее гражданам.

В этот знаменательный день, желаю вам, вашим родным и близким здоровья, благополучия, долгих лет жизни и мирного неба над головой. Пусть Ваша жизнь будет наполнена счастьем и радостью, а невзгоды и печали обходят Вас и ваши семьи стороной.

Атаман Лабинского городского казачьего общества

В.А. Козлов



Казачья присяга

12 февраля 2011 года в Свято-Успенском храме 16 молодых казаков Лабинского городского казачьего общества приняли присягу. В церемонии приняли участие иерей отец Алексей, заместитель главы МО Лабинский район по взаимодействию с правоохранительными органами и делам казачества, начальник штаба Лабинского РКО войсковой старшина Игорь Юренко, атаман Лабинского городского казачьего общества подьесаул

Василий Козлов, председатель Совета стариков ГКО подьесаул Александр Супручѳв, казаки и казачья молодежь города. После принятия присяги, по уже сложившейся традиции, казаки возложили цветы к памятнику казакам-лабинцам, погибшим в годы Кавказской войны. Обращаясь к молодым казакам, атаман Лабинского городского казачьего общества Василий Козлов призвал свято оберегать и защищать интересы Кубанского казачества.



170-летию образования Лабинска посвящается

В День защитника Отечества мы вспоминаем героев, которыми славится наша кубанская земля. История, о которой пойдет речь ниже, имеет большой срок давности. О ней было рассказано в январском выпуске Военного сборника в далеком 1870 году. Но исторические факты, свидетельствующие об отваге наших предков, можно сравнить с камнями в горной Лабе: река времени делает их гладкими и блестящими в лучах памяти потомков, не меняя сути и лишь добавляя славы. Итак...

Урядник Подрезов

Самая личность Подрезова была уже замечательна: высокий, широкоплечий, стройный детина с геркулесовской силой, с бородой по пояс, со сверкающими плутовскими глазами и сатанинской улыбкой, не сходящей с губ - невольно внушат почтение горцам, ценившим выше всего силу, отвагу и плутовство на все руки, а этими великолепными качествами Подрезов обладал вполне. Давно уже он произведен в офицеры, но имя, данное уряднику - «Гришка Отрепьев» - осталось за ним. Закоснелый раскольник по вере, он был далеко не безукоризнен в своих деяниях. Обмануть, надуть - лишь бы от этого была какая-нибудь личная польза - составляли девиз молодца. Но нередко и в этой мрачной трущобе проявлялись светлые точки рыцарства, великодушия и даже честности, хотя и на свой лад.

В первые годы населения линии, во время весенней пахоты, горцы, вопреки своего обыкновения тревожить казаков сборами партий в разных пунктах, как бы затихли. Эта ложная тишина если не совсем обманула, то успокоила тогда ещё не осмотревшуюся горсть станичников. Расчёт хищников, казалось, был верен: они хотели обмануть и усыпить бдительность тишиной, потом напасть на несколько пунктов разом и разъединить и без того незначительные силы к обороне. Вышло, однако, не так: лабинцы доказали, что не посрамят старого казачества.

Партия хищников, до тысячи человек, неожиданно напала на плуги пахавших жителей станицы Лабинской, тогда как другие сильные партии угрожали станице Вознесенской. (Надо заметить, что горцы правого фланга, как более зажиточные, никогда не собирались в набег пешие, разве какой-нибудь шальной "бейгуш", т.е. бедняк, пускался очертя голову. Дрались вообще более стойко и отважно, нежели чеченцы, мечиновцы, тавлинцы и лез-гины - как на открытой, так и на лесистой и пересечённой местности, и по шавдонам, т.е. болотам, что можно отнести к исправному вооружению и доброму коню, и к более-менее сытому желудку. Самое управление их не было так деспотично, как управление Шамиля: князя, и впоследствии шейх Амин-Магомет, пользовались только влиянием на умы, а не на благосостояние горцев, и последние не обязаны были кормить пришлецов, как чеченцы дагестанцев - мюридов Шамиля).

Завязался одиночный, отчаянный бой, и две местные сотни, несмотря на бешеную храбрость, были подавлены численностью неприятеля. Прежде чем пехота подросла в дело, много уже было побито и захвачено в плен (по большей части женщин и детей).

Среди этой свалки Подрезов дрался как сущий чёрт, и его пример увлекал не одного; но все усилия оставались тщетны и наши лишились человек с полсотни, хотя и горцы, в свою очередь, понесли значительную потерю. Захватив добычу, стали они отступать, гоня скот и несколько пленников, под прикрытием лучших своих джигитов. Гриша не выдержал: надел папаху на винтовку и, подняв ее, махнул над головой в знак вызова на единоборство - этот маневр всегда употреблялся охотниками подражаться с обеих сторон, подобно тому, как рыцари бросали перчатки. Навстречу выскакал джигит - как теперь вижу, в белой папаче, белом чекмене и на белом коне (абреки и джигиты, как давшие зарок ничего не страшиться, имели по преимуществу белую одежду и коня, чтобы и ночью быть более заметными).

Быстро слетелись враги, сверкнули выстрелы, и оба коня грянули наземь. Вскочили на ноги противники, бросились друг на друга с шашками, но, по незнанию правил фехтования, рубка с плеча не могла долго длиться: шашка Подрезова разлетелась в куски, а у горца вылетела из рук. Одно только мгновение стояли ошеломлённые враги и, как бы стоворясь, бросились друг на друга. Бой с обеих сторон, казалось, притих: внимание всех сосредоточилось на борющихся - и, поистине, было чем полюбоваться.

Сила была на стороне Подрезова, ловкость на стороне горца. Несколько мгновений они крутились по земле, то тот, то другой был наверху - и всё втихомолку. Наконец, Подрезов, окровавленный, поднялся на ноги с кинжалом по рукоять в боку; горец же не поднялся.

Раздался с обеих сторон гик (пронзительный звук, заменяющий ура, употреблявшийся и нашими, и горцами), закипела борьба за тело горца, задавленного руками Подрезова, который в это время отошёл назад, осторожно вынул кинжал, захватил лапами бешмета раны - и, шатаясь, поплёлся в станицу. Тела горцы стараются привезти домой семейству убитого - иначе аульные кунаки, т.е. товарищи-друзья, обязаны содержать до возраста семейства убитого (это адат, старинный обычай): вот причина, почему горец нередко сам скорей ляжет мёртвым, чем оставит тело в руках врага.

Придя к медику Золотарёву, Подрезов упросил перевязать рану на дому, не соглашаясь никак лечь в госпиталь. Раны были защищены и забинтованы. Подрезов успел-таки у экономки доктора выпросить стакан водки и, вместо того, чтобы лечь в постель, поймал шлявшуюся по станице лошадь убитого казака, сел на неё и, выскакав за станицу, примкнул к своим, вёрст за семь от станицы перестреливавшимся с горцами. Горцы думали уже торжествовать удачный набег, но горько разочаровались. Все резервы укреплений, постов и станиц Чамлыкской и Урупской линии, переправясь ниже места боя за Лабу и следуя по сакме (след на траве или песке, по которому всякий казак скажет наверное, сколько коней или людей прошло и давно ли), пробрались незамеченными наперерез неприятеля, залегли на пересечённой местности и дружным ударом отбили скот, пленных, жестоко отплатив за смерть товарищей: более 30 тел было притащено в станицу. Примкнув к своим, как уже сказано, Подрезов ухитрился выстрелом убить ещё горца, поймал его лошадь и тогда уже, изнеможенный и растревоживший раны, этот дуб повалился с коня.

Через два с небольшим месяца Подрезов выписался из госпиталя и опять был на коне, как будто ничего и не случилось особенного, кроме получения Георгиевского креста, которым был награждён за это дело. В том же году, в декабре, в сильную метель, как лучшую помощницу для набега, Подрезову приказано было отправиться с десятком пластунов за реку Белую - для пригона вымотанного у махашевцев конного табуна, голов в 500. Для охранения при возвращении с табуном команды, было выслано по две сотни казаков на реки Чахрак, Ходз и Псефир и три сотни со взводом конной артиллерии и конно-ракетной командой на реку Белую.

Почти перед светом, отряд, пройдя до 80 вёрст по "одомеру" (почти у всех орудий на Кавказе к колесу прикреплялся аппарат, определяющий оборотом колеса пройденное пространство), остановился в лесу, на правом берегу. Под прикрытием с берега. Подрезов с пластунами и с несколькими казаками переправился за Белую, несмотря на сильно шедший по реке лёд. Долго шли пластуны по приметам, но, буквально ослепляемые метелью, сбились с пути, и только случай наткнул их неожиданно на другой табун, голов в двести. Посоветовавшись между собою, что делать, решили захватить хотя бы эту добычу. При обходе табуна наткнулись на пятерых спавших в кустах табунщиков. Вмиг четверых не стало, но пятый успел ускользнуть в чащу леса и поднял криком и выстрелами тревогу. Это заставило казаков поторопиться: быстро обежав табун, скученный непогодой, накиннув на удачу арканы и надев взятые с собой уздечки, они повскакали на коней.



Казацья натура живо узнает достоинство скакуна - и вот один пластун пустился вскачь к Белой. Несколько выстрелов и гик шархнули испуганный табун, и он понёсся, как ураган, за скакавшим впереди, подгоняемый криком и выстрелами скакавших по бокам и сзади. Белая, видная со взгорья, уже сверкала близко. Но недалеко неслись и сторожевые из аула горцы: надо было позадержать их, и для того Подрезов сампят повернули коней навстречу. Горцы, ослепляемые метелью прямо в лицо и озадаченные несколькими удачными выстрелами, не зная силы врага, остановились. Этого только и было нужно: табун

с наскоку ринулся за вожаком прямо с кручи, и страшная пена от брызг бешеной реки точно пыль поднялась и закрыла берег. Еще полчаса - и кони пронеслись, минуя отряд, фыркая и обгоняя друг друга, преследуемые гиком и выстрелами казаков, заменивших пластунов. Вместе с ними и Подрезов, несмотря на принятую ванну в Белой, продолжал охранять табун - до самой станицы скача без седла. Метель с рассветом поунылась, и летучий отряд, неторопясь, отступал от Белой, изредка посылая гранату, ядро или ракету собиравшимся со всех сторон горцам. Соединившись с сотнями на бродах Псефира и Ходза, казаки на Чахраке вдруг перешли из отступного в наступательный порядок, и быстрой атакой отбросили гнавшихся в пустой след табуна горцев. К закату солнца отряд возвратился в станицу с незначительной потерей. Из 170 отбитых коней, за наделом пластунов и частей отряда, а также за заменой выбывших из строя в набеге. 70 штук было отправлено в барантовую комиссию (в крепости Прочный Окоп, при штабе начальника фланга, была учреждена барантовая комиссия, распорядившаяся продажей отбитого у горцев скота). Подрезов с товарищами, получив свой пай, крепко сердились на метель, сбившую их с пути к большому табуну, ускользнувшему от рук по её милости. Да оно и логично: опасность ведь та же, а добыча была бы вдвое!..

А.Шпаковский (общеказачья газета-журнал «Станица» № 2 декабрь 2009г.)

Летопись казацкую листая

Казак не может считать себя казаком, если не знает и не соблюдает традиций и обычаев казаков. Испокон века казаки знали и почитали свою историю. Поэтому сейчас так важно и необходимо сохранять традиции казачества, изучать их, передавать от старших к младшим. С этого начинается формирование любви к родной земле, гордости за принадлежность казацкому роду.

Отдел казачества, народных традиций и основ православной культуры ЦВР «Мир Лабы» г. Лабинска с 30 ноября по 20 декабря 2010 года проводил конкурс детского рисунка «Летопись казацкую листая».

Основной целью данного конкурса явилось приобщение подрастающего поколения к историческим и культурным традициям кубанского казачества, активизация интереса, творческого поиска и инициативы школьников в области истории и культуры Кубани, раскрытию их творческого потенциала.

Конкурс проходил по трем номинациям, охватывал большой пласт национальной культуры – традиции, историю, знание исторических деятелей Кубани.

На призыв участвовать в конкурсе откликнулось 63 школьника из 20 школ города и района. Все они прикоснулись к славной истории Кубани.

Оценивали работы не только специалисты ЦВР «Мир Лабы», но и профессиональные художники, а также атаман городского казачьего общества В.А. Козлов.

Все представленные работы были достойны внимания, поэтому экспертной комиссии пришлось нелегко.

Награждение призеров и победителей конкурса проходило в торжественной обстановке в городском Выставочном зале. Ребята пришли с родителями, учителями.



Сотрудники Выставочного зала заранее подготовили экспозицию рисунков, представленных на конкурс. Перед мероприятием все присутствующие с большим интересом рассматривали выставку.

Проводили процедуру награждения атаман городского казачьего общества В.А. Козлов и заведующая отделом казачества, народных традиций и основ православной культуры ЦВР «Мир Лабы» Н.А. Емельяненко.

Победителя конкурса стали:

Младшая группа - Григорян Мария, учащаяся СОШ №13 ст. Владимирской,

Бойченко Дарья, учащаяся ООШ №17 с. Гофицкое, Попова Ольга, учащаяся СОШ №13 ст. Владимирской.

Средняя группа – Яцукова Софья, учащаяся СОШ №16 ст. Каладжинской,

Ляшенко Екатерина, учащаяся СОШ №2 им. Н.Я. Василенко г. Лабинска,

Новикова Анастасия, учащаяся СОШ

№9 г. Лабинска.

Старшая группа – Набойченко Оксана, учащаяся СОШ №32 х. Сладкий,

Дорошко Лариса, учащаяся СОШ №5 г. Лабинска.

Все победители и призеры были награждены Почетными грамотами Управления образования. Педагогам, подготовившим учащихся к районному конкурсу «Летопись казацкую листая», объявили благодарность.

В заключении хотелось бы отметить, что учащиеся классов казачьей направленности с уважением относятся к своей истории, традициям. Уровень работ, представленных на конкурс, достойный. Видно, что это итог систематической работы педагогов по воспитанию учащихся на идеалах культурного наследия казачества.

**Поздравляем с днем рождения
лабинских казаков,
родившихся в феврале**

5 февраля – Федюшкин Владимир Владимирович;
9 февраля – Кацук Владимир Александрович;
11 февраля – Чернышов Юрий Васильевич;
15 февраля – Коробко Георгий Николаевич;
20 февраля – Назаренко Михаил Алексеевич;

Словарь казака-линейца

АТАВА – трава на сенокосном лугу, отросшая после первого покоса.

АТАМАН – звание каждого выбранного вождя, начальника, лидера в казачьих обществах. Происхождение этого термина и его строение связано с готто-германской или асаланской речью, где «atta» значило «отец», а «тапп» - «муж», «витязь». Первоначальное значение слова - «отец-витязь» или «отец- мужей» сохранилось в памяти казаков как «отец-атаман», «батька-атаман».

АХАННЫЙ ЛОВ – зимний лов рыбы «аханом» - особой сетью, подвешенной подо льдом.

АЩЕЛЕ – если же, в том случае, если.

БАБАЙКИ – парные весла на лодке; одиночное рулевое называется - «вилло».

БАГАТИЦА – костер.

БАГЛАЙ – лентяй, лежебока.

БАЗ – двор; у Черноморских казаков огороженный загон для скота.

БАЙДИК – пастушеский или стариковский посох, палка для опоры.

БАКЛАГА – разной величины фляга для воды; круглая и плоская, металлическая или керамическая, т.е. из обожженной глины.

БАКША, БАШТАН – огород в поле, чаще всего из арбузов, дынь и кабаков.

БАЛАМУТИТЬ – совращать с истинного пути, сбивать с толку.

БАЛАХОН – домашнее платье казачки.

БАЛБЕРКА – плечевой ремень у пики.

БАЛКА – пологая долина в степи, иногда с болотистой речкой.

БАЛОНКА – подоконник.

БАЛТЫНЬШИК – рулевой; древнее слово встречается в старинных казачьих песнях.

Военно-патриотический месячник



В рамках месячника по военно-патриотической и спортивно-массовой работе в городе продолжают встречи казаков совместно с ветеранами ВОВ, воинами-интернационалистами с молодежью школ и СУЗов. Во время встреч проведены беседы на следующие темы: «Снятие блокады Ленинграда», «День разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск в Сталинградской битве. 1943год», «Высадка десанта в Новороссийской бухте и образованию плацдарма «Малая земля».

**Календарь знаменательных дат
Февраль 2011 год**

- 1** – День интронизации Святейшего Патриарха **Кирилла**.
 - 2** – День воинской славы России. День разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск в Сталинградской битве (1943г.)
 - 3-4** – Дни проведения молодежной патриотической акции «Бескозырка». В ночь с 3 на 4 февраля 1943 года началась десантная операция советских войск по освобождению г. Новороссийска от немецко-фашистских оккупантов и образования плацдарма «Малая земля». В Новороссийской бухте под ураганным огнем высадился десант из 300 моряков под командованием майора Ц.Л. Куникова, захвативший плацдарм на рубеже Станичка-Мысхако. Названный потом Малой землей плацдарм держался 225 дней и ночей и стал символом мужества и героизма.
 - 11** – 195 лет со времени утверждения первой форменной одежды, предметов вооружения и снаряжения для казаков и офицеров Черноморского казачьего войска (1816 год).
 - 15** – День памяти о россиянах, исполнявших служебный долг за пределами Отечества.
 - 15** – Сретение Господне. Славянское слово «сретение» переводится на современный русский язык как «встреча». В православии почитается одним из двенадцатых праздников. Сретение символизирует собой встречу Старого и Нового Заветов.
 - 17** – День рождения Почетного гражданина Лабинского городского поселения Кухно Николая Григорьевича.
 - 23** – День воинской славы России. День защитника Отечества.
 - 23** – День рождения Почетного гражданина МО Лабинский район, ветерана ВОВ Осипова Ивана Степановича.
 - 26** – 215 лет Персидскому походу верных казаков черноморских в Персию (1796). Во время войны с Персией два полка черноморских казаков во главе с войсковым судьей **А.Головатым** по распоряжению правительства выступили из Екатеринодара к Каспийскому морю, где были направлены в состав десантных войск русской Каспийской флотилии. 13 июля прибыли в г. Баку. В июле 1797 года казаки вернулись в г. Екатеринодар.
- Великий пост – с **22** февраля по **10** апреля.

<p><u>Адрес редакции:</u> Краснодарский край г. Лабинск ул. К.Маркса, 176 т. 3-06-23</p>	<p>Информационная газета «Лабинские казачьи вести» выходит один раз в месяц</p> <p>Тираж 500 экз.</p>	<p>Ответственные за выпуск: КОЗЛОВ В.А. ГАЛЬЦОВА Т.М. ЛЕВИНСКИЙ Н.А.</p>
--	---	--